
1. 다음 중
a
bc

와 같은 식을 모두 고르면?

① a ÷ b ÷ c ② a ÷ b × c ③ a ÷ (b × c)

④ a ÷ (b ÷ c) ⑤ (a ÷ b) × c

① a ÷ b ÷ c = a × 1

b
× 1

c
=

a
bc

② a ÷ b × c = a × 1

b
× c =

ac
b

③ a ÷ (b × c) = a × 1

bc
=

a
bc

④ a ÷ (b ÷ c) = a ÷ b
c
= a × c

b
=

ac
b

⑤ (a ÷ b) × c =
a
b
× c =

ac
b

해설



2. x2 − x + 5 의 차수를 a , 일차항의 계수를 b , 상수항을 c 라고 할 때,
a + b + c 의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

a = 2, b = −1, c = 5

∴ a + b + c = 6

해설



3. 다음 식을 간단히 하였을 때, x 의 계수가 가장 큰 것은?

① 2x +
1

2
x

② −9x − 2x

③
1

5
(25x + 20)

④ 2 (x − 2) − 6 (3 − x)

⑤ 100

Å
1

4
x − 5

4

ã
− 4 (5x + 6)

①
5

2
x

② −11x
③ 5x + 4

④ 2x − 4 − 18 + 6x = 8x − 22
⑤ 25x − 125 − 20x − 24 = 5x − 149

해설



4. 다음 일차방정식 중 해가 다른 하나를 골라라.

㉠ 2x − 2 = −4 ㉡ 12x + 1 = −13

㉢ 5x + 2 = 1 + 4x ㉣ 5x + 6 = 1

㉡

㉠ 2x − 2 = −4, 2x = −2
x = −1
㉡ 12x + 1 = −13, 12x = −14

x = −14
12

= −7
6

㉢ 5x + 2 = 1 + 4x, 5x − 4x = 1 − 2
x = −1
㉣ 5x + 6 = 1, 5x = 1 − 6
5x = −5, x = −1

해설



5. 다음 그림과 같은 좌표평면 위의 점 A,B,C,D,E의 좌표로 옳지 않은
것은?

① A(0, 3) ② B(1, 2) ③ C(−3, 3)

④ D(−1,−4) ⑤ E(2,−2)

A(3, 0)

해설



6. 다음 그림은 정비례 관계 y = −x, y = −2x,
y = x, y = 2x, y = 3x 의 그래프를 그린
것이다. y = −2x 의 그래프를 그린 것을 고
르시오.

㉣

㉣ y = −2x
a < 0 이기 때문에 제 2, 4 사분면을 지난다.
a 의 절댓값이 클수록 y 축에 가까워지므로 y = −2x의 그래프가
y = −x의 그래프보다 y 축에 더 가깝다.

해설



7. y 가 x 에 반비례하고, x = 2 일 때, y = 4 이다. x, y 사이의 관계식을
구하여라.

y =
8

x

반비례 관계식은 y =
a
x
이므로

x = 2 일 때, y = 4 에서
a = 2 × 4 = 8

따라서 구하는 관계식은 y =
8

x

해설



8. y는 x에 반비례하고 x = 3 일 때, y = 12이다. x = 4 일 때, y 의 값을
구하여라.

① 4 ② 9 ③ 16 ④ 24 ⑤ 36

반비례 관계식은 y =
a
x
이므로

12 =
a
3
, a = 36

∴ y =
36

x
따라서 x = 4 일 때 y = 9

해설



9. y =
a
x
가 x = −2 일 때 y = −4이다. x의 값이 −4, −1, 1, 4이면

그래프는?

① ②

③ ④

⑤

y =
a
x
가 x = −2 일 때 y = −4이므로

a
−2 = −4 , a = 8 이다.

y =
8

x
이고, x의 값이 −4, −1 ,1, 4 이므로 y의 값은 −8, −2, 2,

8 이다.

해설



10. 3 ÷ (b + 1) ÷ 1

a + 2
÷
Å
−1
3

ã
÷ a 를 나눗셈 기호를 생략하여 나타낸

것은?

①
−9(a + 2)

a(b + 1)
②
−3(a + 2)

3a(b + 1)

③
a(b + 1)

−9(a + 2)
④

3a(b + 1)

a + 2

⑤
−9a

(a + 1)(b + 1)

3 ÷ (b + 1) ÷ 1

a + 2
÷
Å
−1
3

ã
÷ a

= 3 × 1

b + 1
× (a + 2) × (−3) × 1

a

=
−9(a + 2)

a(b + 1)

해설



11. A = −1
3

x +
3

5
, B =

3

4
x − 1

2
일 때, 15A + 8B 를 간단히 하면?

① x − 5 ② x − 3 ③ x ④ x + 3 ⑤ x + 5

15 ×
Å
−1
3

x +
3

5

ã
+ 8 ×

Å
3

4
x − 1

2

ã
= −5x + 9 + 6x − 4
= x + 5

해설



12. 다음의 등식 2a + 3x = bx − 8 의 해가 무수히 많을 때, 두 유리수 a, b
의 값은?

① a = −4, b = 3 ② a = 4, b = 0

③ a = −4, b = −3 ④ a = 3, b = −4

⑤ a = 1, b = 0

항등식이 되려면 (좌변)=(우변)이어야 하므로
b = 3, a = −4

해설



13. 점 P(a, b) 가 y 축 위에 있고, y 좌표가 12 일 때, a + b 의 값은?

① 8 ② 10 ③ 12 ④ 14 ⑤ 16

y 축 위에 있는 수는 x 좌표가 0 이므로
x 좌표가 0 이고, y 좌표가 12 인 점의 좌표를 찾으면 (0, 12)

이다.
따라서 a = 0, b = 12 이므로 a + b = 12 이다

해설



14. 세 점 A(−2, 3),B(−2,−1),C(0,−3)을 꼭짓점으로 하는 삼각형의 넓
이는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

△ABC는 밑변 AB = 4

높이 h = 2이다.

(△ABC의 넓이) =
1
2 × 4 × 2 = 4

해설



15. 세 점 A(8, 6),B(8,−6),C(−8,−6)를 꼭짓점으로 하는 삼각형의 넓이
는?

① 80 ② 82 ③ 86 ④ 90 ⑤ 96

좌표평면에 세 점을 나타내면 다음 그림과 같다.

(△ABC의 넓이) =
1
2 × 16 × 12 = 96

해설



16. 다음 중 옳은 것은?

① A (3, 1) : 제 2 사분면의 점

② B (−4, 0) : 제 2 사분면의 점

③ C (−1420, − 5) : 사분면위에 있지 않다.

④ D
Å

8, − 5
1420

ã
: 제 4 사분면의 점

⑤ E (0, − 3) : 제 3 사분면의 점

x좌표는 양수, y좌표는 음수이면 제 4사분면의 점이다.

해설



17. 두 유리수 a, b 에 대하여 ab > 0 이고 a + b < 0 일 때, 점(a, b) 는 제
몇 사분면 위의 점인가?

① 제 1 사분면

② 제 2 사분면

③ 제 3 사분면

④ 제 4 사분면

⑤ 어느 사분면에도 속하지 않는다.

ab > 0 에서 두 수의 부호는 같고 a + b < 0 이므로 a < 0 , b < 0

,따라서 점 (a, b) 는 제 3 사분면 위의 점이다.

해설



18. P(a, b)가 제 4사분면의 점일 때, 점 Q(ab, a− b)가 위치하는 사분면
은?

① 제 1사분면 ② 제 2사분면 ③ 제 3사분면

④ 제 4사분면 ⑤ 제 5사분면

a > 0, b < 0이므로
ab < 0, a − b > 0

따라서 제 2사분면이다.

해설



19. 두 점 P(a, 3) 과 Q(−2, b) 는 y 축에 대하여 서로 대칭이다. 이때
a + b 의 값은?

① 9 ② 8 ③ 7 ④ 6 ⑤ 5

두 점 P, Q 가 y 축에 대하여 대칭이므로 a = 2, b = 3 이다.
∴ a + b = 2 + 3 = 5

해설



20. 예은이는집에서출발하여서점에가서책을사서돌아왔다. 예은이가
출발한 지 x 분 후 예은이의 집으로부터의 거리를 y 라 하자. x와 y
사이의 관계를 그래프로 나타낸 것으로 가장 알맞은 것은?

① ②

③ ④

⑤

예은이가 집에서 출발했다가 돌아왔으므로, 그래프의 가장 양
끝의 y의 값은 0이 되어야 한다.

해설



21. 수민이는 집에서 출발하여 학교에 갔다. 수민이는 집에서 출발하여
일정한 속력으로 뛰어가다가 길에서 친구와 마주쳐 잠시 서서 얘기하
다가같이걸어갔다. 수민이가출발한지 x분후의집으로부터떨어진
거리를 ykm라 할 때, 다음 중 x와 y의 관계를 나타낸 그래프로 가장
적절한 것은?

① ②

③ ④

⑤

해설



22. 두 지점 A, B 를 왕복하는데 A 지점에서 B 지점으로 갈 때는 시속
4km 로 걸어가고, B 지점에서 A 지점으로 돌아올 때는 시속 6km 로
뛰어서 총 3 시간이 걸렸다. 출발 할 때 걸린 시간과 돌아올 때 걸린
시간을 각각 구하여라.

시간

시간

9

5
또는 1.8시간

6

5
또는 1.2시간

A, B사이의 거리를 x km라 하면

출발할 때 걸린 시간 : (시간) =
(거리)

(속력)
=

x
4
(시간)

돌아올 때 걸린 시간 : (시간) =
(거리)

(속력)
=

x
6
(시간)

x
4
+

x
6
= 3

3x + 2x
12

= 3

5x = 36

∴ x =
36

5

따라서

(출발할 때 걸린 시간) =
36

5
× 1

4
=

9

5
(시간,

(돌아올 때 걸린 시간) =
36

5
× 1

6
=

6

5
(시간)

해설



23. 8x − 6y
2y − x

= 3 일 때,
x + y
x − y

의 값을 구하여라.

23

8x − 6y
2y − x

= 3 의 양변에 (2y − x) 를 곱하면

(8x − 6y) = 3(2y − x)
8x − 6y = 6y − 3x
11x = 12y

∵ x =
12

11
y

x + y
x − y

에 x =
12

11
y 을 대입하면

12

11
y +

11

11
y

12

11
y − 11

11
y
=

23

11
y

1

11
y

=
23

11
y ÷ 1

11
y

=
23

11
y × 11y = 23

해설



24. 등식 2x+ ax2 − 3 = 5x(a− x)가 x에 관한 일차방정식일 때, a의 값과
방정식의 해를 차례대로 구하여라.

a = −5

x =
1

9

2x + ax2 − 3 = 5x(a − x)
2x + ax2 − 3 = 5ax − 5x2

(a + 5)x2 + (2 − 5a)x − 3 = 0

a + 5 = 0, a = −5
(2 + 25)x − 3 = 0

27x = 3

∴ x =
1

9

해설



25. 9시와 10시 사이의 시간을 가리키는 시계가 있다. 지금부터 정확히
6분 후에 시침과 분침이 서로 반대 방향으로 일직선이 된다고 할 때,

지금 시각을 9시 x분이라 할 때,
11

6
x 를 구하여라.

19

9 시 x 분이 현재 시각일 때,
9 시 (x + 6) 분이 시침과 분침이 일직선이 된다.

즉,
∣∣∣∣30 × 9 − 11

2
(x + 6)

∣∣∣∣◦ = 180◦ 이므로 270− 11

2
(x+6) = 180

또는 270 − 11

2
(x + 6) = −180

11

2
(x + 6) = 90 또는

11

2
(x + 6) = 450

그런데 6 < x + 6 < 66 이므로

x + 6 =
180

11
∴ x =

114

11

따라서 지금 시각은 9시 10
4

11

Å
114

11

ã
분이다.

∴
11

6
x =

11

6
× 114

11
= 19

해설



26. 소현이는 집에 있다가 산책을 나갔다. 출발한 지 x 분 후, 집으로부터
떨어진 거리를 y m라 하자. x와 y 사이의 관계를 그래프로 나타내면
다음과 같을 때, 다음 중 옳지 않은 것은? (단, 소현이는 직선으로
이동했다.)

① 집에서 출발한지 10분 동안 1km를 이동했다.

② 소현이는 집에서 출발한 지 30분이 지난 후 이동 방향을
바꾸었다.

③ 소현이가 집에서 출발한 지 40분이 지난 후 집으로부터 떨어진
거리는 600m이다.

④ 소현이가 집에 돌아오기 직전 10분 동안 걸은 거리는 200m
이다.

⑤ 소현이는 10분 후 집에 돌아왔다.

⑤ 소현이는 70분 후 집에 돌아왔다.

해설



27. y =
a
2x

의 그래프가 세 점
Å
−1
2
, 3

ã
, (a, b) , (3, c) 를 지날 때,

a + b − c 의 값을 구하여라.

−2

점
Å
−1
2
, 3

ã
은 y =

a
2x

의 그래프 위의 점이므로

3 =
a
2
÷
Å
−1
2

ã
, a = −3

∴ y = − 3

2x
점 (−3, b) 와 점 (3, c) 를 대입하면

b = − 3

2 × (−3) =
1

2

c = − 3

2 × 3 = −1
2

∴ a + b − c = −3 + 1

2
+

1

2
= −2

해설



28. 다음 두 일차방정식의 해가 같을 때, 상수 a 의 값을 구하여라.

a
6

x − 2

3
=

1

2
x + 1 · · ·㉠

−x + 7

5
=

x + 1

3
· · ·㉡

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

㉡식의 해를 먼저 구한 후, 그 해를 ㉠식에 대입하여 a 에 관한
일차방정식을 만들어서 a 를 구한다.

㉡식 :
−x + 7

5
=

x + 1

3

15 ×
Å−x + 7

5

ã
= 15

Å
x + 1

3

ã
−3x + 21 = 5x + 5

−3x − 5x = 5 − 21
−8x = −16
∴ x = 2

따라서 ㉠, ㉡식의 공통된 해는 x = 2 이다.

㉠식 :
a
6

x − 2

3
=

1

2
x + 1 에 x = 2 를 대입한다.

a
6
× 2 − 2

3
=

1

2
× 2 + 1

a
3
− 2

3
= 1 + 1

양변에 3 을 곱하면 a − 2 = 6

∴ a = 8

해설



29. 교실 청소를 하는데 A가 혼자하면 20분 걸리고, B가 혼자하면 30

분 걸리고, C가 혼자하면 15분 걸린다고 한다. A, B,C의 3명이 함께
교실청소를 할 때, 몇 분이 걸리는지 구하여 소수 셋째자리에서 반올
림하여 소수 둘째 자리까지 나타내면?

① 6.24분 ② 6.28분 ③ 6.54분

④ 6.59분 ⑤ 6.67분

A, B,C가 일한 시간을 x시간이라고 하고, 일한 양을 y %라 하여
그래프를 나타내면

A의 식은 y = 5x

B의 식은 y =
10

3
x

C의 식은 y =
20

3
x

따라서 함께 일 할때 걸리는 시간은

5x +
10x
3

+
20

3
x = 100

∴ x =
20

3
≒ 6.67(분)

해설



30. 오른쪽 그림과 같이 y =
a
x
의 그래프가 두

점 P(−b, 6), R(b, −6)를지난다. 직사각형
PQRS의 넓이가 96일 때, a + b의 값을 구
하여라.

−20

사각형의 넓이를 구하면 12 × 2b = 96

b = 4

∴ P(−4, 6)

y =
a
x
에 x = −4, y = 6를 대입하면

6 =
a
−4 , a = −24

∴ a − b = −24 + 4 = −20

해설


